

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo
concertado

Año XIII

Teruel.—Sábado 7 de Agosto de 1915

Núm. 2996

“EL MERCANTIL”,
DIARIO INDEPENDIENTE
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, al mes. 1'00
Fuera, al semestre, pago adelan-
tado. 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás for-
mas de publicidad, según tarifa. Pago
adelantado.

Dr. José Teresa Bedera
Director y Cirujano
del Hospital Provincial

Consulta de once y media a una
Tozal 2,1.—TERUEL

CRÓNICA SOCIAL

TEMORES DE FRACASO

A la Real Orden del Ministro de Hacienda sobre crédito agrícola, que como buen propósito, merece aplausos, tenemos que oponer sin embargo, estos reparos:

1.º Se invita al Banco de España a prestar a los Sindicatos agrícolas y pensamos que hace falta algo más que una cortés invitación. Los privilegios que el Estado le concede y que las clases agrarias, contribuyen a sostener, justificarían que el Ministro atomillase un poco y asegurase la eficacia de esa invitación. Si el Banco no quiere prestar o presta en condiciones inaceptables o se cansa al tercer día o al tercer año, ¿no ve el Ministro que su buen propósito se frustra y que otra vez quedan los labradores burlados?

2.º Si quiere prestar, se le autoriza a él para que fije las condiciones de su préstamo y debe ser el Ministro el que se adelante a determinar al menos las que son indispensables para que su iniciativa no sea imposible o estéril.

3.º El Banco de España suele exigir que los Sindicatos se constituyan por escritura pública y el Ministro debería impedirlo, porque ese requisito es innecesario, costoso y en muchísimas localidades de dificultades insuperables.

Es innecesario, por que el Reglamento del Sindicato, una vez estudiado y aprobado por R. O., o inscrito en el Registro oficial es tan documento público como la Escritura y el testimonio del notario sobre la composición inicial del Sindicato de nada sirve puesto que los socios tienen libertad para abandonarlo en cualquier momento.

Es costoso en los comienzos para los labradores pagar derechos notariales y hacer los viajes que la ley exige en la mayor parte de los casos.

Es grande para la consagración de los labradores, contraria al espíritu de la Ley, ha querido de la Asociación de las realidades aldeas apartadas.

4.º El Banco de España suele obligar a los Sindicatos al reintegro de pólizas de que están exentos por el artículo 8.º de la Ley y eso encarece los pequeños préstamos que serán los más. El Ministro debería prohibirle eso, porque es contrario a la ley, porque lo hacen en virtud de una absurda interpretación de la Ley.

El Banco de España podría fijar a sus préstamos un interés que los Sindicatos no pudieran aceptar y convendría que el Ministro le hubiera fijado un interés mínimo.

Los Sindicatos, por disposición reglamentaria muy prudente suelen recargar, para fondo social y resultados los préstamos hechos a los socios. Si el Banco no presta directamente a los Sindicatos, sino a las Cajas Centrales de sus Federaciones, éstas por análogos motivos lo encarecerán, deberán encarecerlo también. Como el capital empleado en la adquisición de tierras no suele producir más del 3 y sólo produce del 5 al 7 el capital fijo y del 7 al 10 el circulante, resulta que, con un interés elevado los préstamos del Banco serían aleatorios para la adquisición de semillas y abonos, pero serían ruinosos para la adquisición de animales y máquinas y mucho más para obras de irrigación, roturación, saneamiento, industrias derivadas y adquisición de tierras. Es decir, no servirían para la mayor parte de los fines de los Sindicatos.

5.º Sucede algo análogo con los plazos. El crédito agrícola exige plazos largos: las grandes obras transformadoras el repoblado de viñedos y de montes, las obras de irrigación y de industrialización, necesitan años para la posibilidad de amortizar: los préstamos más sencillos requieren el plazo de un año; sin respetar de algún modo esos plazos, tememos que se frustran los buenos deseos del Ministro.

El Banco va a prestar solo a los Sindicatos agrícolas aprobados por R. O., pero ¿por qué esa limitación?

Hay centenares de Sindicatos que están esperando esta R. O., meses y años ¿por qué castigarlos a no obtener préstamos por descuidos o faltas que no son de ellos, que son de la Administración?

Pasados los tres meses de haber incoado el expediente, ya tienen derecho a ser inscritos en el Registro de Sindicatos. Lo son entonces en virtud del Reglamento de la Ley, es decir por R. D., ¿cómo se hace a los que son Sindicatos por R. D. de peor condición que a los que lo son por R. O.?

Hay muchas cajas rurales que solo se diterencian de los Sindicatos en el nombre y que se han acogido a la ley de Asociaciones. Así todas las Cajas rurales navarras, tan austeras y de tan indiscutible crédito. No necesitaban de la exención de impuestos ni de la ley de Sindicatos por consiguiente. Así muchas Cajas rurales a las que ha parecido bastante la Ley Azcarate. ¿Qué razón hay para excluirlas de la tutela gubernamental?

Hay finalmente otros varios centenares de Asociaciones agrícolas, de Sindicatos de regantes, de Comunidades de Labradoras, que no han

creído conveniente acogerse a la Ley de Sindicatos agrícolas, pero que son o pueden ser indudablemente instrumentos de progreso agrario, ¿por qué excluirlas?

6.º Para que la R. O. de Hacienda surta sus efectos es preciso que antes el Banco haya hecho el enorme trabajo de clasificar todos los Sindicatos y de enviar a Hacienda la lista de los considerados por él como merecedores de crédito y nota de la cuantía que a cada uno asigne. ¿No será esto dejar el remedio para las kalendas griegas? ¿No sería más práctico que ese estudio lo fuera haciendo al recibir cada petición de crédito?

Por todas estas consideraciones, nosotros pediríamos al ministro de Hacienda:

1.º Que mediante las indirectas presiones necesarias hiciera de hecho obligatorio para el Banco de España el prestar a los Sindicatos agrícolas reconociéndoles personalidad, aunque exigiéndoles las prudentes necesarias garantías.

2.º Que el Banco no exigiera a los Sindicatos agrícolas ni escritura pública de constitución ni pago de impuestos de que están tasativamente exentos por su ley.

3.º Que limitara el tipo del interés al 4 por 100.

4.º Que se le autorizara a prestar a largos plazos.

5.º Que extendiera sus préstamos a las demás Asociaciones agrarias que ofrecieran análogas garantías.

6.º Que no esperara el Banco para hacer estos préstamos a terminar ese trabajo preparatorio de clasificación que consumiría la vida de muchos gabinetes contra alguno de los cuales se puede estrellar esta buena orientación.

SEVERINO AZNAR

(De nuestro servicio especial)

DESDE ROMA

Benedicto XV y la paz.—El efecto de las palabras del Pontífice.—Las operaciones en la frontera italo-turca.

El sumo pontífice, respondiendo a la altísima misión que le está encomendada en la Tierra, ha hecho a los gobernantes de los pueblos beligerantes un llamamiento a favor de la paz, confirmando el consejo amistoso y de padre que dió en los primeros momentos y que, desgraciadamente, fué desoído por todas las naciones. —«Esto — dice Benedicto XV — aumenta nuestro dolor, pero no quebranta nuestra resolución. Hoy en el triste aniversario del día en que estalló la guerra, brota más ardiente en nuestro corazón el deseo de que la guerra termine cuanto antes.»

Y el documento pontificio, vibrante de amor hacia todos los combatientes, como hijos suyos, termina con el convencimiento de que el conflicto puede terminar sin la violencia de las armas, solicitando prontamente la reconciliación de los pueblos y el retorno a la paz en nombre del progreso, del equilibrio del mundo, de la tranquilidad de las naciones, del imperio del derecho...

La reposada y amorosa voz del Papa, no podrá, sin embargo, hollar eco labora-

Antiguo y Acreditado Comercio
de Tejidos de “El Ferrocarril”,
23, Calle Nueva, 23

LIQUIDACION VERDAD DE SUS INMENSAS EXISTENCIAS =
TODO SE VENDE A PRECIOS SUMAMENTE BARATOS

PRECIO FIJO

ble dadas las actuales circunstancias entre los combatientes: cuando el furor de los hombres se desata, no se aplaca ni sosiega con sanos consejos, sino con la destrucción total del enemigo; la Historia lo demuestra, y el escaso efecto que el llamamiento papal ha causado, lo mismo en Alemania que en Austria, Inglaterra, Francia, Rusia, Bélgica, Serbia e Italia lo confirman.

La voz del Santo Padre quedará desoída una vez más.

Y mientras a la Encíclica papal se dedican diversos y breves comentarios, el pueblo italiano lee con avidez y se entusiasma con las noticias que llegan del frente de batalla, del Carso, del Isonzo, desde donde las tropas del Rey, se dirigen hacia Istria, y a Larvis, Gorveia y Trieste.

Y la nación se electriza con los relatos de éxito y no se atemoriza ante una posible guerra con los Turcos por sus atrevimientos en Tripolitania.

El Papa desea la paz, y la paz aparece cada vez más lejana.

ROSSETTI.

Roma, Agosto 1915.

VARSOVIA

Varsovia tiene 600,000 habitantes y ferrocarriles a San Petersburgo, Teresopol, Ivangorod, Viena y Bromberg.

Está situada en una terraza que se confunde al Oeste con la gran llanura polaca, y descendiendo al Este en abrupta pendiente hacia el Vistula, al que domina con una altura de treinta y seis a cuarenta metros, dejando un ribazo bastante ancho en las orillas.

Es de traza semicircular, sirviéndole de diámetro la orilla izquierda del río. El arrabal de Praga está en la orilla opuesta y forma parte distinta de la ciudad.

Se calcula en cuarenta kilómetros cuadrados la superficie de Varsovia, que es una de las ciudades más florecientes y hermosas de la Europa oriental, y ocupa el primer lugar en el imperio ruso, después de San Petersburgo y Moscov.

Además de las autoridades superiores del Gobierno, residen en Varsovia un arzobispo greco-ruso, otro católico y un obispo de la iglesia griega unida.

De los 600,000 habitantes que Varsovia tiene, son católicos 325,000; judíos, 160,000, y el resto, ortodoxos o protestantes.

Hay en Varsovia 27 iglesias católicas, cinco greco-rusas, varios conventos y varias sinagogas.

La Universidad de Varsovia tiene 80 profesores y unos mil estudiantes.

Hay 14 liceos y colegios, dos escuelas de profesiones especiales, una de veterinaria y varios colegios de primera enseñanza.

La industria es floreciente, predominando las fábricas de maquinaria, objetos de madera y cuero y las manufacturas de tabaco.

Los cueros de Varsovia son famosos en toda Rusia. Hay grandes mercados de granos y ganado, y se celebran dos renombradas ferias al año.

Varsovia es plaza fuerte importante, defendida por quince fuertes destacados. En el extremo Norte está la ciudadela Alejandro, con seis fuertes y cabeza de puente, que protegen el del ferrocarril.

Las numerosas construcciones militares forman un barrio de la ciudad. Contienen cuarteles, un arsenal, un hospital almacenes de víveres para 2.000 hombres, etc.

El puente de Alejandro es uno de los más grandes y hermosos de Rusia.

Tiene 508 metros de largo y cinco arcos, y costó seis millones de rublos.

Tiene una calzada de ocho metros y galerías laterales para los peatones.

La gran ciudad polaca consta de la ciudad vieja, en el centro; del ensanche o ciudad nueva, al Norte; del arrabal de Cracovia, el Nuevo Mundo, el Ujazdowska, etc.

La gente de la ciudad vieja es de mal aspecto; pero las calles son anchas y muy bien ventiladas, especialmente en los barrios de Cracovia y Nuevo Mundo.

Se atribuye la fundación de Varsovia a Casimiro el Justo, que vivió en el siglo XII. La Historia le menciona por vez primera en 1207. Fué residencia de los duques de Mazovia hasta 1526, y empezó a ser capital de Polonia en 1586.

Como hacen las señas los aeroplanos

El valor militar de un aeroplano estriba más en que pueda servir para indicar el emplazamiento de la artillería enemiga y dar la dirección y alcance, a fin de destruirla, que para arrojar bombas él mismo.

Para el primer objeto es necesario que el piloto, que está elevado a miles de metros en el aire, pueda comunicar con los cuarteles generales o autoridades militares en tierra, en forma que sirva de guía para lanzar granadas en determinada dirección y con un alcance exacto contra un blanco que no se ve.

Los franceses emplean un sistema muy ingenioso de señas desde los aeroplanos, por medio del humo de hollín.

Llevar un aparato lleno de éste, y por medio de una palanquilla le dan salida por un tubo, por donde es expelido en forma de una nubecilla de humo negro.

El tubo está tan delicadamente arreglado, que las nubecillas pueden ser grandes o pequeñas y el operador puede emplear el sistema telegráfico Morse, con tal precisión, que puedan interpretarse las señas con claridad, abajo, en el suelo.

Otro ingenioso sistema de señas es el de lámparas y espejos. Este consiste en una lámpara con un brillo de 10.000 bujías, que envía su luz a través de un tubo que lleva poderosos cristales de aumento.

COMPANIA COLONIAL

CASA FUNDADA EN 1854

Indisputable superioridad en
CHOCOLATES
CAFES MOLIDOS Y EN GRANO
TES TAPIOCAS,

Está plenamente demostrado

LOS MEJORES ACEITES DE ESTA COMARCA

son los

REFINADOS Y FILTRADOS CON LA MAS ABSOLUTA PERFECCION

por Malaquías Marco.--Calatayud

No dejes de exigirlos en vuestras compras, pues son indispensables para la preparación de Conservas, Vigilias y toda clase de guisos, que pueden estropearse con el empleo de los aceites corrientes, sucios por regla general.

Además de su excelente calidad, resultan de mucha economía, pues haciendo una prueba os convenceréis de que cuando más que los aceites corrientes.

El aceite virgen de Aragón, de esta casa, no tiene competidor en los mercados.

Se sirve también preparado en Bidonitos de Lujo de 5 a 10 kilos.

Ahora solo disponemos de inmejorables clases en la Tierra Baja que cotizamos,

A PRECIOS MUY REDUCIDOS

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Pesetas
En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, al semestre, PAGO ADELANTADO.	6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

SAN MIGUEL 10

LA LUSTRUM

Toda clase de accesorios y piezas de recambio para Bicicleta y motocicletas

REPARACIONES NEUMÁTICOS

ANTONIO GUIRAUDEN

2, PLAZA SAN BULT, 2.

VALENCIA

HIPOTECAS sobre fincas rústicas y urbanas.

Interés 5-50 por 100 anual

Informará D. José ESTEVÁN

Corredor Colegiado de Comercio, TERUEL

ACADEMIA GUTIERREZ GARCIA

Aduanas—Correos—Telégrafos

Radiotelegrafía

Preparación completa para el ingreso en las citadas carreras por esta antigua Academia de Barcelona, hoy domiciliada en Teruel. Solo se admiten número limitado de alumnos *internos* o *externos* para cada preparación. Profesorado titular competísimos.

— SALVADOR 2.º —

¡NOVEDAD!

La Zurcidora Mecánica

CON ESTE APARATO

hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

ZURCIR Y REMENDAR

Medias, calcetines y tejidos

de todas clases, sea algodón, lana seda o hilo

No debe faltar

en ninguna familia

Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurcidora mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos previo envío de DIEZ PESETAS, por giro postal o mutuo. No hay catálogos.

Máximo Schneider

Paseo de Gracia, 27, Barcelona

A. REYE
AGENTE

PERIC

Curacion del Estrenimiento

POLVOS DE CASSIA RICHELET

Laxantes - Depurativos Refrescantes

Muy agradables al paladar. No producen colicos

Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las turbaciones de la circulación, reumatismos, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc.

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías de España, Canarias, y Baleares.

Laboratorio: **L. RICHELET**
Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositario General para toda España:
D. FRANCISCO LOYARTE
Calle S. Marcial, 33, esquina a San Ignacio de Loyola, 9, SAN SEBASTIAN

Precio: 3 Pesetas

GRANDES HOTELES Y BALNEARIOS

TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN

ALHAMA DE ARAGÓN

Aguas curativas del reumatismo en todas sus formas, gota, artritis, neuralgias, neurastenia, histerismo, insomnios, enfermedades nerviosas, predisposición catarral, traumatismo, etc. Gran cascada termo-medical, única en el mundo, y poderosa cámara de inhalación e impregnación radioactiva, eficaz para todas las enfermedades del aparato respiratorio, por rebeldes que sean.

Hoteles de primer orden, restaurados lujosamente, con gran confort, mobiliario nuevo, ascensores para los pisos y galerías de baños, calefacción, habitaciones amplias e higiénicas. Pensiones al alcance de todas las fortunas. Deliciosos paseos, frondosos parques, pintorescos y floridos jardines, gran lago navegable. Residencia ideal para bañistas y veraneantes, 4 cuatro horas y media de Madrid por ferrocarril. Estación en la misma propiedad. Clima seco y sano. Excursiones al célebre Monasterio de Piedra. Pensión desde 6 pesetas.

Para detalles, dirigirse al propietario, D. Ramón Pallarés y Prats, en Madrid, Bolsa, 2 (antiguo edificio de la Bolsa), o a la Administración de las Termas Matheu, Alhama de Aragón.

ESTOMAGO

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

ESTÓMAGO

y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

DIGESTONICO

EL ESCARABAJO SOL

En la habitación de un sabio orientalista se formó, creció y multiplicó una honrada familia de blátidos, vulgarmente cucarachas. Como acontece en todos los linajes numerosos, en este salió una corredera de temperamento muy delicado y aficionada al saber. Sirviéronle de mucho los monólogos y lecturas del sabio, sus dibujos y enseres, y en punto a caldeos y egipcios, algo podría ella decir.

Una noche estival en que el sabio trabajaba con las ventanas abiertas, entró como una bala un abejaruco rubio, loco de atar. Dió muchas vueltas en torno de la luz, golpeó con sus duras alas los papeles misteriosos, rozó la calva sapiente y sudorosa, y se posó, haciendo un redoble tableteado, en el borde del gran tintero talaverano.

La corredera le reprendió por estas insolencias que distraían al sabio, con monosabido de cierto, profundo, erudito y bello informe que estaba elaborando con destino a una de las mejores Academias. Mas el atolondrado abejaruco manifestó que la existencia de asirios, egipcios y caldeos no es cosa probada, y que así, el susodicho informe sería una calamidad; que él se permitía aquellas inocentes locuras con los sabios porque estaba bajo el seguro de su color, pues por ser rubio traía la buena dicha.

Quedaron tan amigos. El travieso volandero iba las más de las noches a charlar con su amiga de las cosas de la ciudad y del campo. ¡El campo! Allí viera ella cosas bonitas y grandes que no se acababan de contar. Y refería aventuras, peligros, encantos, sueños de color y grandezas de fuego, cosas bellas y cosas terribles.

Una vez la propuso como ensayo una excursión por el vecino jardín. No era propiamente el campo, mas para tener una idea... La tímida corredera no se decidió. Nacida y criada en el docto jardín de sabiduría oriental, entre frondosos documentos y enarenadas cuartillas, temía los riesgos de aquel otro jardín en que hay topos y ratas y lirones, y unos pájaros con dientes y alas de piel, espantosos y voraces.

Cierta día, de madrugada, el sabio trabajaba con pasmosa lucidez. En cierto paraje cercano a la Sierra de Gredos había aparecido una interesante pedruzuela que tenía grabados unos signos de los grandiosos ritos orientales, la palmera fructífera y florida, los gabilanas raras y el escarabajo solar.

De modo — decía el sabio — que efóvamente, como yo he sostenido, entre Castilla y León, partiendo la Extremadura, pasó la línea líbia... De modo que el collarín de Plasencia y el esmalte de Coria nada tienen que ver con Almanzor y su reverenda casta...

La corredera, atraída por aquel tema del monólogo, subió a la mesa ávida de aprender; discurrió por los papeles y fíe a esconderse debajo del tintero en el momento en que una mano gigantesca blandiendo un terrible lanzón, se dirigía al mismo estanque.

¡De modo que usted, señora mía, también quiere intervenir en estos misterios del lejano Oriente...!

Y la inflexible mano orientalista cogió a la curiosilla corredera con dos dedos, la arrojó por la ventana y siguió escribiendo.

Pasaba por la calle un carro de limpieza urbana, porque ya amanecía, y en él cayó la expulsada, aturdida por el impensado voleteo. Acurrucóse donde pudo, y se dejó conducir. Ya el padre sol asomaba una hosca ceja de fuego, cuando volcaron el carro en el maladar. La corredera huyó con nuevo y mayor aturdimiento, y mientras subía y bajaba por montes de basura, iba diciendo: «Este es el campo, sin duda. Pero no veo las cosas bonitas que decía mi amigo.»

Al cabo, en un ribazo que no podía ser de ambar, halló una tribu de valientes escarabajos muy atareados y embreados. Dióse a conocer como pariente, pues entre los blátidos y los escarabidos existen remotos vínculos de consanguinidad.

Aquellos cerriles obreros no la trataron mal, aguardando para proveer la llegada del jefe, famoso bandolero que los tenía a todos en servidumbre y pensión. Llegó el personaje: era monstruoso. Fíade en su braveza, en su tamaño, en su férreo caparazón, en la gran sierra del hocico y en las púas, ganchos, puñalotes y garfios que tenía en sus patas, era temible y osado como el que más. Volaba de un modo atroz, y tan sin tino que chocaba como una saeta loca en el árbol la pared, el tejado o la torre, sin que tales castañetazos le hicieran otro efecto que el de aumentar su corajud impulso.

Charlaron largamente, asegurando la sabia corredera que los escarabajos despreciaban del propio sol, y que eran sagrados en aquellos lejanos países donde el sol tiene su cuna. Le dió muchas y estupendas noticias acerca de esta divina prolepsia, y aunque el bárbaro sintió su halagado, su incredulidad no desapareció.

Mucho le convenría tener pruebas ciertas de esa superioridad para que respaldasen a la honrada familia escarabajal, blanco de burlas, desdenes, desvíos e injurias de todo el mundo animado, no más que por su labor modesta y útil. Pero aquellos cuentos de la corredera trashumante sería embuste, ¡quién sabe si una burla más!

Propuso ella que él la condujera a la ciudad, y si hallaban su casa, tendría pruebas documentales y de todo género. Quedó así convenido y aplazado el viaje para la noche.

A la luz de los astros emprendieron la caminata. Llevaban mucho tiempo andando, y la corredera desfallecía.

—Siguiendo así — dijo el escarabajo — tardaremos un siglo en llegar. Monta sobre mi caparazón, y en seis vuelos que dé, nos plantamos allá. Yo tengo fuerzas para todo, y eso de saber que uno puede ser heredero del sol, da un ímpetu terrible.

Así se hizo. Llegaron volando a la ciudad, y acertaron a pasar por la calle del sabio, camino ordinario de los carros de limpieza.

—¡Esta es! — dijo la corredera con extremada alegría, señalando una casa.

Las ventanas estaban abiertas; saltó por ellas un ancho rayo de luz. Zumbó el escarabajo apretando el vuelo, y entró en la habitación como una bala.

Como una bala chocó en la calva cabeza del sabio, que al volador le pareció un pañasco blanco. Quedaron un tanto aturridos los tres por el fiero golpe.

—¡Hola! — exclamó el homo sapiens, — ¡un animal doble!

Luego, haciéndose cargo de la falsa duplicidad, añadió:

—Una *periplaneta orientalis*... ¡bien venida! Un escarabajo sagrado que cae del cielo... ¡esta es su casa, señor mío!

El iracundo animal yacía sobre la mesa, panza arriba, apalancando con las alas y meneando sus remos como tortuga puesta al revés. Sacó el sabio de un cajón un alfiler, que era estoque de oro, y friamente, como quien no rompe un plato, lo hundió en la parte central del animal indefenso; crugió la armadura, crujieron los músculos, la corredera huyó despavorida ante aquel asesinato.

—Recíbote como inesperada ofrenda de los astros, y para honrarte, te coloco sobre este humeral egipcio, en el centro del gran escarabajo celeste, sacerdotal y simbólico. Eres el Sol, la Vida perpetua y renaciente. Ahí estarás unido a tu símbolo por el misterio que te hizo llegar a mis manos en el momento en que construyó la quinta hipótesis sobre el

PRESTAMOS A TODOS

CAPITALES EXTRANJEROS

CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERÉS OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA DURACIÓN DE LOS PRÉSTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS

Inspección de cuenta de los interesados

Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario

EXTRICTA PUNTUALIDAD

ABSOLUTA RESERVA

Escribir con detalles a D. Roberto Gagazoni
Calle de Mendizabal, 28 pral. BARCELONA

origen de tu representación sagrada en los limbos de la sabiduría protooriental.

La agonía del malaventurado bicho duró muchas horas. Su dolor, su iracundia, su energía se fueron apagando hasta quedar manso e inmóvil como un sol frío, clavado en la frialdad de su propio símbolo.

José NOGALES.

DIA RELIGIOSO

Santos de mañana.—San Cayetano.

Cuarenta horas.—En San Juan con la misa cantada a las nueve el ejercicio de la tarde de cinco y media a siete y media.

Misas a hora fija.—A las cinco en Santa Teresa. A las seis en Santiago y Hospital. Nueve en la Catedral y en San Pedro. Once en la Catedral.

Anuario Comercial

Editado en dos voluminosos tomos

Obra indispensable a todos, porque en ella encontrará el público cuantos datos de toda España le sean necesarios respecto a comercio, industria, profesiones, agricultura, parte oficial, correos, telégrafos, teléfonos, etc., etc.

Apesar de su importancia, el precio del **Anuario Comercial**, edición 1915, es de

QUINCE PESETAS

Se facilitan informes para su adquisición en la Administración de EL MERCANTIL.

Vino

de cosechero, se vende San Benito número 8

VINO CLARETE

DE COSECHERO

EN LA CONFITERIA DE

LORENZO MUÑOZ
plaza del Mercado 37.

A 2'50 pesetas los 11 litros (cántaro) y 25 céntimos litro.

Ricardo Sánchez Herrero

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Compra y venta de valores del Estado y Mercantiles Intervención en operaciones del Banco España y otros establecimientos de crédito.

Carrasco, núm 27 TERUEL 2.

MARMOL ARTIFICIAL

Pilas de granito, fregaderos, peldaños, escaleras, lavaderos portátiles, depósitos y tuberías de cemento armado y tuberías para retretes.

Hecho todo con los mejores cementos conocidos del país y extranjeros.

Dirigirse a ROSIO GIL, constructor de obras, M. URALLAS, 4 2.º — TERUEL.

Carpintería y Ebanistería

DE

Martín Esteban (hijo)

Construcción de Muebles y Carpintería, desde lo más humilde a las más altas novedades.

Asientos de rejilla.

Se reparan persianas y se admiten encargos

con toda la ternura que pudo expresar, la pieza de la noche anterior.

Ningún ruido se oía en el calabozo lo que me demostraba que Jerónimo me había comprendido y que podía, sin temor, dejar la cornamusa, tomar el cántaro y abrir el calabozo. Acercóme a la reja y vi que se levantó extendiendo hacia mí sus encadenados brazos. Puse un dedo sobre mis labios para recomendarle el silencio, levanté la primera reja y quedé separada de él sólo por la segunda. Lanzéme a su encuentro pasando mis brazos por entre los hierros, pero él, al ver el sombrero calabrés, mis cabellos cortados, el traje de hombre, que hizo que no conociera de pronto mi cara, pareció petrificado, y dejó caer sus brazos.

—¡Cómo! le dije a media voz, ¿no conoces ya a Fior d' Aliza por que ha cambiado de traje y ha cortado sus cabellos para poder acercarse a tí? Soy yo, tu hermana, tu padre, tu tía, todos los seres, que te aman, que encarnados en mí vienen a arrancarte de las garras de la muerte a costa de su vida, si es necesario, o al menos a morir contigo si tú mueres.

CXDI Mi voz, que reconoció, disipó sus dudas y a su vez se lanzó hacia mí, tanto como le permitió la longitud de su cadena sujeta a la pared. Las puntas de nuestros dedos alcanzaron a tocarse, pero no nuestros labios.

Cruzamos los dedos y nos pusimos a llorar sin despegar los labios. El habló primero y su voz se extendió por el calabozo como un espíritu de luz.

Aun estaríamos en el mismo estado si su voz, que conmovió las fibras de mi alma, como si una música celestial viniese a adormecer mis sentidos, no hubiese puesto fin a la emoción que nos hallábamos poseídos,

bucar otro cántaro; al pasar por el vestíbulo vi al piccino ocupado en trenzar la paja. Pero tan pronto llegué al corredor más que corría mi cuarto, cogí la cornamusa y descendí. Mostrándosela al chico, le dije que como ya había concluido el quehacer iba a distraer a los presos tocándoles algunas piezas. Oyéome, gracias a su inocencia y volví al patio. Pensaba yo que si nos veíamos sin estar advertidos, podíamos perdernos. Entonces me acordé de la cornamusa. Lanzaré primero algunas notas débiles y sueltas en el sitio del patio más lejos de su calabozo para despertar su atención; cuando un momento tocaré más fuerte y más cerca para darle a entender que me acerco a él; luego me callaré de nuevo, y en seguida avanzaré tocando piezas que sólo nosotros sabe nos, para que no tenga duda de que soy yo, y para que paso a paso y nota a nota comprenda que me acerco con precauciones, y que debe prepararse a verme en silencio cuando la cornamusa calla y yo abra la primera reja de su calabozo. Así lo hice y me salió perfectamente. Los pobres se acercaban a las rejas, dándome las gracias con los arrastros de lágrimas, a medida que pasaba por delante de sus celosillos. En el primer momento me acerqué al ventanillo con sus crispadas manos, no se dejó ver de esto a pesar de la impaciencia que tenía. Me había conocido la cornamusa y que me hablaba como la que recibió la noche anterior y Fior d' Aliza, que solo porque nadie nos la había enseñado, iba a verme, delévame de una columna toqué,

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos,

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 39, MADRID. Se remite folleto a quien lo pide.

ta de los trigos que redundan en perjuicio de los consumidores, no menos obligado debe estimarse a procurar que la producción agrícola obtenga la natural y justa remuneración.

Su Majestad el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo acordado en Consejo de ministros, ha tenido a bien disponer:

1.º Que a los cargamentos de trigo y de harina de trigo que con manifiesto o conocimiento directo, visados salgan para España durante el presente mes se les aplique el derecho de cinco y ocho pesetas, respectivamente, por cada 100 kilogramos de peso neto, en consonancia con lo prevenido en la Real orden de 16 de Diciembre último.

2.º Que continúe exigiéndose el impuesto de transportes, restablecido por el apartado segundo de la Real orden fecha 12 de Julio último; y

3.º Que al comenzar el mes de septiembre dé cuenta ese Centro directivo de la cotización media que el trigo haya alcanzado en los mercados reguladores durante el presente mes, a los fines que procedan.

De Real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a V. I. muchos años.—Madrid, 4 de Agosto de 1915.—Bugallal.

LA HABITACION

El valor de una habitación depende, en gran parte, según el doctor Adranl, de modo con que la casa está construíta, tanto por lo que hace a los materiales empleados cuanto por lo que respecta a la exposición. Los materiales cuanto más resistentes y más impermeables, son mejores, importando mucho la distribución de las habitaciones. Lo mejor es reservar las partes de peor exposición a las piezas de aposento donde se esté poco tiempo; la sala de recibir, los roperos, etc., dejando la mejor exposición para el comedor el despacho, el gabinete y las alcobas, que es donde se pasan más horas, y donde más conviene tener sol y aire, luz y ventilación frecuentemente reservada. Para las personas que suelen salir por los veranos, lo mejor es la habitación al Medio día; para los que suelen poco, es preferible la orientación al Este; la luz de la mañana es más agradable, es tonificante, despierta y tiene condiciones excitantes, digna de ser tenidas en cuenta; la del Poniente es demasiado molesta y deprimente.

Hay, sin embargo, casas muy claras, y generalmente muy buscadas por esta razón, de las que debe desconfiarse: las casas de esquina suelen tener demasiadas corrientes, y hay que mirarlas con prevención. También hay que preocuparse de las escaleras, sobre todo tratándose de personas de alguna edad o que tengan el corazón delicado; aun teniéndolo bueno, la mucha escalera fatiga, y a la larga produce perturbaciones hondas; es un factor que debe pasar no poco en la elección de las habitaciones, lo mismo que en lo relativo a la proximidad de los medios de locomoción.

En las casas de campo, lo cuestión dominante es la de su dotación de agua; con agua hay higiene, hay limpieza, puede haber jardines y cuanto contribuye a que la vida sea agradable. Cuando el agua falta pocas veces es bueno el estado sanitario; y sin salud, de nada se disfruta.

F. Jover Martínez
DENTISTA

Dientes artificiales
Operaciones sindolores
PLAZA DEL MERCADO, 6 PRAL.
TERUEL

NOTICIAS

Por las aguas

En cumplimiento de lo dispuesto en la base 1.ª del pliego con arreglo al cual se ha realizado el Concurso de Anteproyectos para el abastecimiento de aguas potables de esta Ciudad, el día 27 del actual a las 11 se verificará, en el salón de

Antiguo y Acreditado Comercio de Tejidos de "El Ferrocarril,"

23, Calle Nueva, 23

LIQUIDACION VERDAD DE SUS INMENSAS EXISTENCIAS
TODO SE VENDE A PRECIOS SUMAMENTE BARATOS

PRECIO FIJO

Actos públicos de estas Casas Consistoriales, la apertura de las plicas de los trabajos aprobados por el Jurado que llevan por lema «Aragón» y «Guadalquivir» previa lectura, en el mismo acto, del dictamen remitido por el Jurado de referencia y acuerdo de Ayuntamiento.

Defunción

Víctima de penosa enfermedad, ha fallecido, a los 39 años de edad, el comerciante de esta plaza D. José Salvador Mollén.

Enviamos nuestro sentido pésame a la familia del finado.

Viajeros

Hemos tenido el gusto de saludar a D. Miguel Garretá, oficial mecánico del Centro telegráfico de Valencia. —En el correo de anoche ha llegado D. Miguel Eced con su distinguida señora y bellas hijas.

Títulos

Se han recibido en este Instituto, los Títulos de Bachiller de los señores siguientes:

- D. Benjamín Herrero Morales.
- « Manuel Sánchez Picazo.
- « José Giner Pitarch.
- « Cayetano Rius Arnau.
- « Ezequiel Foz Burgués.
- « Miguel Vallés Grao.
- « Francisco Vellilla.
- « Constancio Esteve Monreal.
- « Lorentino Martín Pérez.
- « Daniel Alvarez de Ossó.

PROGRESO CIENTIFICO

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la Gastroenteritis, diarreas verdes de los niños, Enterocolitis, Disenterías, Constipación, Tuberculosis intestinal, Fiebre tifoidea etc, son corregidas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácticos en proporciones determinadas. Por esto, precisamente, son prescritos por toda clase médica a sus enfermos de aparato digestivo los comprimidos del *Lacto fermento Caldeto*, único preparado que reuna esas excelentes cualidades y el que más éxito ha registrado en menos tiempo entre los de su índole. Pidanle en farmacias.

Máximo Miguel Morales
Corredor de Comercio, colegiado
Despacho. Calle de Temprado núm. 11 pral

ACADEMIA GUTIERREZ GARCIA

CALLE DEL SALVADOR 38 2.º TERUEL

Convocatoria en Correos

Esta antigua Academia de Barcelona, domiciliada en Teruel, en la que, debido a lo práctico de su plan de estudios, han obtenido plaza, en pasadas convocatorias, cuantos alumnos ha presentado, hoy distinguidos oficiales del Cuerpo, abre matrícula; para solo reducido número de alumnos, en la próxima convocatoria, y cursos rápidos de Mecanografía-Caligráfica, Contabilidad, adaptados al nuevo cuestionario Prácticas, de distribución de correspondencia simulada, cuentas-expedientes, gráficos; estudio intensivo dentro de la Academia. Profesorado titular, competensísimo—La carrera de Correos, dentro de las llamadas cortas del Estado, es la de mayor porvenir y más económica preparación.

Para informes y matrícula de 9 a 12 y 15 a 18.

Sindicato de Riegos

Habiendo de construirse un sifón en la acequia llamada Molins del Rey, cerca de los molinos harineros de Santa Teresa y Molinete, para dar caso a la rambla de los Arcos, se hace saber por medio de este anuncio, que durante diez días se hallará de manifiesto el proyecto en la secretaría de este Sindicato de Riegos por si los interesados estiman hacer alguna reclamación contra el mismo. Teruel 19 de Julio de 1915.—El Presidente, Francisco Garzarán.

Jornaleros

En la Fábrica de aserrar, de D. Vicente Herrero, se necesitan jornaleros para todo el año.

TRASPASO

Por cese en la industria, se hace, en buenas condiciones, del acreditado **Café Suizo** de esta capital. Para tratar y demás detalles, en el mismo, Plaza de la Libertad núm. 4.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsados.

Agencia en todas las provincias de España

FRANCIA Y PORTUGAL

51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Representante **Inocente Ortega**; Agencia Clave, 2.—2.º



DEL TELEGRAFO

Toma de Varsovia

Coinciden las noticias oficiales procedentes de Berlín, con las de Londres y Petersburgo, que confirman que ayer mañana las tropas alemanas se apoderaron de Varsovia.

El avance alemán

Las tropas invasoras de Varsovia después de un vigoroso ataque se apoderaron por asalto de la estación del ferrocarril de Iwángorod. La caballería alemana se posesionó de Vladimir.

La defensa rusa

El parte oficial alemán, al relatar la toma de Varsovia, pone de manifiesto la heroica resistencia del Ejército ruso. Hasta ahora se desconocen los detalles de la lucha.

Sensación en los aliados

La toma de Varsovia ha causado profunda emoción en los países aliados.

Los ingleses afirman que los rusos no abandonaron a Varsovia en plena derrota, sino que todos los cuerpos de ejército se retiraron a la línea defensiva del Bug.

Incendio

En Santander se incendió en las primeras horas de la mañana de hoy el edificio del Liceo. Como en la misma manzana están instalados el Gran Hotel y el Café Suizo, se produjo gran pánico en los numerosos

veraneantes que en ellos se hospedaban.

Conferencias

Han conferenciado extensamente el gobernador de Barcelona y el ministro de la Gobernación. Este informó inmediata y extensamente al señor Dato de todo lo ocurrido en el mitin radical de la ciudad condal.

El mitin radical

La vanguardia radical celebró ayer el anunciado mitin en la calle de Roger de Flor, en Barcelona, protestando de la conducta del Gobierno.

El mitin deslizóse normalmente hasta que el Sr. Ríos, calificó de cobardía nuestra neutralidad, aconsejando la intervención de España en la guerra. En este punto el delegado del Gobierno suspendió el acto.

Se produjo un enorme alboroto. Los concurrentes cerraron el local para impedir que la policía penetrase en él.

Sonaron entonces numerosos disparos que se cree partieron de las azoteas de los edificios próximos al en que se celebraba la exaltada reunión.

La policía logró al fin expulsar a los concurrentes.

Resultaron varios heridos entre ellos un policía.

Fueron detenidos 30 alborotadores incluso el orador Ríos.

LEANSE ANUNCIOS

CUARTA PLANA

IMP. DE «EL MERCANTIL»

—¿Cómo te hallas aquí, alma mía? me dijo, ¿cómo has sabido donde yo estaba? ¿Qué significa ese vestido de hombre con que te has disfrazado y esa cornamusa que he oído la noche anterior, desde lo alto de los cielos, y que en este momento se acercaba a mi ventanillo como un recuerdo y como una consoladora esperanza? ¿Qué hace mi madre? ¿qué es de mi fi? ¿ha muerto el perro? ¿qué idea te ha hecho abandonarles y tomar ese disfraz para seguirme?

CXLII —Mi idea, le contesté, no sé; una sola se apoderó de mí cuando te ví amarrado y que los esbirros te llevaban a la muerte; la de ir donde tu ibas.

Entonces le conté en dos palabras lo que me había pasado, desde el momento en que nos habían separado, hasta aquél en que nos veíamos.

Estaba como enajenado de sorpresa y felicidad al escucharme; pero cuando añadí que mi idea era ganar cuanto antes la confianza del carcelero, sustraer la llave de la cárcel, procurarme una lima para que pudiera romper sus cadenas, abrirle yo misma las dos rejas del calabozo y hacerlo fugar por mar cuando se conociera la sentencia de los jueces de Luca;

—¡Oh! ¡eso nunca, nunca! exclamó. Yo no me evadiré dejándote presa en mi lugar, ni me iré del ducado contigo llevándome el único apoyo que queda a nuestros pobres viejos. No, no, yo soy capaz de morir mil veces por un falso crimen; pero no puedo consentir que un delito que yo mismo haya cometido, recaiga sobre las personas que más amo en el mundo. ¿Para que había de vivir perdiéndoos a vosotros?

CXLIII Yo no había pensado en esto, pero la verdad es que tenía razón y que en su lugar hubiese dicho yo lo mismo.

Pero una pobre montañesa enamorada y desolada no piensa

con una cesta de granzas para las palomas, dirigiéndome al pozo para sacar agua con que llenar los cántaros de los presos.

Levantaron todos los ojos como queriendo indagar con sus miradas la conducta que con ellos observaría el nuevo llavero. Agradecieronme hombres y mujeres mis servicios, admirados de mi juventud y de que más parecía dispuesto a llorar con ellos que a tratarlos mal.

CXXXVII Servidos todos me adelanté trémula y con lágrimas en los ojos hacia el último calabozo, en el cual, según el bargello, se hallaba el terrible asesino.

Un pilar del claustro ocultaba el ventanillo de este calabozo de las miradas de los demás presos del patio, a la par que le hacía obscuro como una caverna.

Bajé cuanto pude las alas de mi sombrero, para que su sombra impidiese que me reconociera el pobre preso desde la primera mirada y que involuntariamente lanzase un grito de sorpresa que nos hubiera descubierto.

CXXXVIII Acercábame, pues, lentamente, como el que desea llegar a un punto y no obstante teme tanto dar un paso hacia atrás como hacia adelante. Hallábame ya a dos pasos del ventanillo, iba ya a ver al que llamaban el asesino, cuando turbó mi vista, latieronme las sienes con violencia, frías cubrió mi rostro, negáronse mis piernas a seguir, mis heladas manos dejaron escapar el cántaro y las llaves, que cayeron sobre las losas mientras yo me traía la pared. Creyeron los presos que yo había sospechado la causa de mi caía. Vueltos a hacer hacer saber mi presencia repentinamente en su calabozo.

Recogí las llaves y volví so